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P R O L O G O 

El tema elegido para la presente tesis se motiva en 

la necesidad que tiene el pals de exportar sus artesanlas; 

y en la grata experiencia <le haber tenido la oportunidad de 

conocer y manejar este ramo tan extenso, especial y creati­

vo de la Artesanía. 

El arte de la cerdmica es muy peculiar, siendo su -

principal atractivo lo que se conoce como Torneado, Pintado 

y Esmaltado; es decir, piezas que son hechas y pintadas a -

mano. 

Debido n que este arte tan antiguo se explota a ni­

vel <le taller familiar en la mayoría de los casos, y a que 

no cuenta con controles que expresen de manera real, corree 

ta y específica todos y cada uno <le los elementos que a --­

nuestro juico integran el costo, trataremos por medio de es 

te sencillo trabajo de conformar e instrumentar un Control 

Interno que, por medio de registros adecuados y sencillos, 

nos permita manejar la producción a nivel de mediana indus­

tria, trayendo consigo la transformación de estos talleres; 

ya que la demanda existente supera y por mucho a la oferta 

de estos productos, tanto en el mercado nacional como inter 

nacional, 



Si al iwplantar un prototipo cle control interno, Ja 

producci6n tiende a incrementarse se puede llegar al ~ivel 

deseado; y por lo tanto se incide en la disminuci6n de las 

demandas internas, las cuales nos permitirán ate.ndcr a las 

demandas externas; mismas que se traducen en divisas para -

el país. 

A continuación, y para todos a~uellos no familiari­

zados con este tema, iniciaremos con una breve introducci6n 

que nos permitir& visualizar a groso modo todos y cada uno 

de los factores que n nuestro juicio intervienen en la pro­

ducci6n de estos articules. 



I N T R o D u e c I o N 

Para dar inicio a esta breve intro<lucción, es necesario 

asentar que la Cerámica de Alta Temperatura STOllE-WEAR es he­

cha y pintada a mano; conocimientos que se han venido tran~ 

mitiendo <le generaci6n en generación <le Artesanos de la Vi­

lla Alfarera de Tonal5, Jalisco. 

De manera inmediata pasaremos a mencionar cada uno 

de los procesos que intervienen en la producción. 

1) Pasta. 

En este proceso se elabora la pasta de acuerdo con 

formulaciones; las cuales son secretas. 

En seguida se pesan cada uno de los elementos que -

componen la pasta que son (4), se agrega el agua y se empi! 

za a batir con los pies hasta lograr la integración y con -

sistencin adecuada <le dichos elementos. Se <leja reposar -­

por un día, tomdndose en cuento que entre mds reposo mejor 

será la calidad que de 6sta se obtenga. 

Cabe mencionar que la pasta se puede comprar ya pr! 

parada. 
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Z) Elaboraci6n de Colores. 

Los colores, al igual que en el proceso µnterior, -

se el aLoran de acuerdo con fo1·mulacioncs secretas que V!!_ 

rían para cada color. 

3) Torneado. 

Se toma la pasta y se moldea en un aparato llamado 

torno; con las manos, hasta obtener la pic:n deseada. 

4) Vaciado. 

Este proceso es complementario al anterior, con la 

diferencia de que se utili:an moldes llamados de apretón, -

para la fabricación de algunas de las piezas. 

5) Sancocho. 

En este proceso las piezas ya elaboradas en los dos 

procesos antcrio1·es, se dejan secnr al sol parn que elimi -

nen toda el agua sobrante; pasando posteriormente a su pri­

mer quemaclo en el ho1·no, permaneciendo en éste por un lapso 

de 4 horas a una temperatura aproximada a los 1300 grados -

centígrados, siendo esto a fuego directo. 

NOTA: Después de este proceso la materia prima ya no es -

recuperable. 



6) Lijado. 

Habiendo salido las pie:as del horno (SANCOCHO), se 

lijan para desaparecer asperezas y burbujas de aire revent! 

das durante la cocción. 

7) Esmaltado I. 

En este proceso se pintan cada una de las piezas s~ 

gdn los disenos establecidos o sugerencias del client~ siea 

do esto a mano. 

8) Esmaltado l[. 

Los articulas entran por segunda y dltima vez al 

horno; pero permaneciendo esta \'e: 8 horas a 1300 grados 

centígrados. 

Se puede decir en este proceso, que el ciclo ha ter 

minado. 



RESEflA IHSTORJ CA 

Por cerámica debe enten¿erse que es el arte de f~ -

bricar vasijas y objetos de barro, loza y porcelana, de to­

das clases y calidades. 

La cerlmica es de remota antigUedod en Egipto, Cal­

dea, Oriente, etc. 

A principios se hacían vasijas que se secaban al 

sol; eran muy fr5giles y se deshacian con el agua; despu&s 

se someti6 a la acci6n del fuego para endurecerlas; tiempo 

despu&s se les cubri6 con una capa de vidrio y la Alfcrerla 

present6 sus dos elementos caracteristicos modernos: 

Pasta, 

El \'idrio. 

En general las vasijas de barro de los pueblos anti 

guos insuficientemente cocidas, eran permeables y solamente 

algunas de Europa )' Oriente presentan un vidrio sílico ale~ 

lino. 

Los grandes adelantos datan del siglo XIII, cuando 

un alfarero de Francia descubri6 el vidrio a base de plomo 

o barniz, conocido por los Arabes de España desde unos 300 



años antes; pero ignorado en el resto <le Europa. 

Se utilizaban tierras que daban pastas coloridas y 

cuya coloración roji:a era perceptible a través del barniz; 

pronto se lleg6 a disimular esta coloración mediante un nu2 

vo vidriado blanco y opaco, a base de óxido <le estaño, Esta 

invención de origen ~arisco, dió nacimiento a la ccrdmica -

esmaltada o lo:a comdn, introducida en Toscana en el curso 

<lel siglo XV por alfareros Je las Islas de Baleares. 

Desde 1415 Lucca Della Robbia emple6 el esmalte de 

estaño para proteger sus esculturas de terracota de la in 

fluencia atmosférica. 

La industria de la cer:ímica esmaltada para uso do 

mdstico sdlo fue creada alrededor <le 100 años mSs tarde, 

Plscero, Faen:a, Uribno y Castel Durante, y las lo:as It! -

lianas adquirieron reputación Europea, debido a las herm~ 

sas pinturas con las que cnriq11ccicron granJcs artistas. -­

Esta lo:a se llama 1\ayolítica, por alteración de Haleorca. 

La porcelana es originaria de China. Se le conocía 

poco en Europa hasta el siglo XVI, cuando los navíos Portu­

gueses empe:aron a importar grandes cantidades, casi simul­

tdnenmente se hicieron ensayos en Francia y Alemania para 

imitarla. Como no se tenia ningOn dato de la composici6n 

de la pasta y del esmalte se procedió por tanteos. 



Desde 1695 la manufactura de Saint Cloud produjo Ja 

porcelana tierna o porcelana Francesa. 

En 1709 un químico Alemln, J.T. Boettche~, dese~ 

bri6 por azar el Kaolin )' fabric6n por prirrera ve: en Euro­

pa una porcelana idfntica a la China. A partir de esta ép2 

ca las artes cerdmicas no han cesado de perfeccionarse. 

Técnica. 

Las materias arcillosas empleadas son pllsticas 

cuando estln hGmedas y se endurecen al cocerlas. 

Segdn su composlci6n y grado de pureza, las are! 

llas cocidas a baja o alta temperatura dan pastas blandas, 

duras coloreadas o blancas opacas traslGciclas. 

Las Arcillas Emnleadas. 

En la alfarería muy ordinaria se ereplean arcillas -

negras, en la ordinaria se utiliza arcilla figulina. La A.!. 

farería o Cerámica fina exige arcillas mlís compactas y Kao­

lin. 

Preparación. 

La materia arcillosa se dilDc en agua y se le ad! -



clonan sustancias desengrasantes (Arena, Cuarzo, Yeso, C! -

mento, etc,), 

Ejecución. 

Puede ser manual, oreali:ada con tornos mecánicos, 

o utilizando moldes. 

Cocci6n. 

Puede hacerse a fuego directo o a fuego indirecto, 

En este último los objetos se ponen en el interior de cajas 

de fierro, de tierra refractaria, cerrada hermdticamente; -

la cocción se reali:a en hornos especiales con pisos super­

puestos y con el hogar en ln parte inferior. 

Las vasijas ordinarias y las de lo:a necesitan una 

sola cocción, la rorcelnna necesita dos a una temperatura -

que varia de 650 a 1470 grados centígrados para ciertas va­

riedades duras. El enfriamiento debe hacerse con suma len­

titud. 

Algunas vasijas se someten a una operación de v_i 

driado, barni:ado o esmaltado para hacerlas impermeables al 

polvo y a los l1quitlos. Las mtís corrientes se barnitan du-
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rante la cocci6n por proyecci6n, de sal marina o de 6xido -

de plomo, el cual, al convertirse en un silicato por efecto 

del calor, forma un barniz. Los poros exteriores de la ror_ 

celana pura se obturan despu6s de la primera coc6i6n por in 

mcrsi6n en una pasta muy fina hecha de cuar:o y feldespato, 

o por proyecci6n por pistolete de granos de esmalte. En la 

segunda cocci6n se funden a alta temperatura y forman un e~ 

mal te transparente. 

Decorado. 

La decoración se hace antes o dcspu~s de la primera 

cocción, ya sea por impresión o con pincel, utilizando una 

especie de pintura vitrificada. (2). 

1 

¡ 

1 
1 
1 
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PRQCESOS Y PROCEiln!IENTOS DE P!lODUCCTON. 

La Cerámica de Alta Temperatura STONE-NEAP., hecha y 

pintada a nano, se fabrica en dos procesos fundamentales: 

1) Sancocho. 

2) Esmaltado. 

El primero de éstos consiste en cocer por priEera -

vez las piezas a una temperatura de 1300 grados centígradas 

durante 4 toras; y el Esmaltado consiste en la segunda y fi! 

tima cocción de las piezas durante S horas a una temperatu­

ra de 1300 grados a conos porcelanizados de los nDncros 4, 

6 y s. 

La Cerámica hecha y pintada a mano, es manejable en 

horno de micro-ondas y en lavadora de platos tanto de tipo 

industrial como comercial. 

Pruebas hechas, han comprobado que la resistencia y 

los materiales utilizados en su elaboración, no son t6xicos 

ni producen cáncer, pucii&ndose manejar en hotel, restauran­

te u hogar; por lo tanto estas productos son competitivos -

en el mercado internacional. 

l:abiendo hecho esta peque~.a íntroducci6n sobre la -
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utilidad de estos articulas que pueden ser tan variados co­

mo se quiera, procederemos a entrar en materia. 

PROCESOS DE PRODUCCION. 

1) lle:clado. 

Combinar los cuatro elementos que intervienen en la 

elaboración de la pasta, que al mezclar con agua y batirse 

con los pies, se deja reposar hasta lograr la consistencia 

deseada. 

2) Torneado, 

Proceso en el cual una personn (TOR)IERO), da forma 

a la pasta de acuenlo con los modelos que se encuentran en 

producción o de acuerdo con especificaciones dadas. 

3) Vaciado. 

En este proceso, su característica principal es la 

utilización de moldes con los cuales una persona llamada -­

(MOLDERO V1\CIADO'l) amasa la pasta hasta formar tiras Je un 

determinado espesor, las cuales se utili:arán para rellenar 

el mol.le a usar; posteriormente se procede a unir ambas pa~ 

tes del molde, en un proceso llamado de apretón para que el 

molde dé la forma deseada. 



14 

Los moldes utilizables en este proceso generalmente 

son de yeso; haciendo ln aclaración que taMbi6n existen mo! 

des cerrados en Jos cuales se vierte Ja pasta¡ rero en 

forma líquida o inyccci6n. 

4) Sancocho. 

Como ya habfamos mencionado con anterioridad, este 

proceso consiste en la primera cocción que reciben las pie­

zas a 1300 grados centígrados durante 4 horas a fuego direc 

to. 

5) Lijado. 

Al salir las piezas del proceso anterior, presentan 

un color naranja y su superficie es dspera; para evitar es­

ta aspereza es necesario lijar, con una lija comfin. 

6) Pintado o Esmaltado l. 

En este proceso se imprernan las pie:as de pintura 

según disefios establecidos y requerimientos o peticiones -­

del cliente, dej&ndose secar por dos horas aproximadamente. 

La elaboraci6n de la pintura que llevara cada una -

de las piezas, es preparada a base de productos químicos -­

que al igual que la pasta se Je adiciona agua para que to -
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men el color y la consistencia detida y asI evitar que se -

chor6e durante la cocci6n; es de vital importancia que las 

cantidades en materiales a usar sean correctamente pesadas, 

para evitar fallas en el control de calidad. 

7) Esmaltado II. 

En este proceso se puede afirmar que termina la pr~ 

ducción. 

Antes de entrar al horno a su segunda y Ultima coc­

ción, las piezas que as[ lo requieran son mojadas por deR -

tro con una capa de pintura esmaltada o porcelanizada para 

evitar filtraciones y pérdida de temperatura. Esta Ultima 

cocción ser& la definitiva y se realizard a una temperatura 

aproximada de 1300 grados durante ~ horas, utilizándose co­

mo medidores de temperatura conos porcelanizados de los nU­

meros 4, 6 y 3. 

S) Se 1 ecc lanado. 

Habiendo salido las piezas del horno se procede a -

seleccionar cada una de ellas, catalogdndose como de prime­

ra y seeunda, el restante se considera como merma; todo es­

to con apoyo en las normas y t6cnicas de calidad previamen­

te establecidas. 



La mercancía de segunda se exhibirá por la mitad 

del costo pOblico; equivalente a una pieza de primerac 

Se preguntar5n: ¿Qui se considera mercan¿ía de S! 

gunda? 

16 

Por mercancía de se&Unda se debe entender que son -

todas las pie:as que presentan fallas de calidad, tales co­

mo: Roturas, pintura corrida, esmalte incompleto, color -­

distinto al establecido, etc. 
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GENER.~LIDADES DEL CO~TROL INTER.~O 

ANTECEDEllTES. 

Primeramente y antes ce empe:ar a hablar sobre este 

concepto tan importante en la planeación, organiznci6n y -­

coordinación de cualquier empresa por grande o pequefta que 

ésta sea, formularemos una definición para este concepto en 

particular, de acuerdo a las definiciones que a través del 

tiempo y autores se han venido dando. 

Algunos autores definen el control interno como el 

medio por el cual se pueden detectar fraudes; para otros es 

algo más; por consiguiente enunciaremos algunas de las más 

importantes: 

" Sistema interno de comprobación y control que se 

puede explicar como la distribución apropiada de 

funciones del personal, de tal manera que el traba­

jo de cada empleado pueda coordinarse y comprobarse 

independientemente del trabajo de otros empleados." 

" El control interno consiste en un plan coordinado -

entre contabilidad, las funciones de los empleados 

y los procedimientos establecidos, de tal manera -­

que In ndministrncldn de una entidad pueda depender 
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de estos elementos para obtener una informaci6n se­

gura, proteger adecuada~ente los bienes de la"mi! -

ma, así como pronover lo eficiencia de las operacig 

nes y la adhesi6n a la polltico administrativa pre! 

crita." 

En base a Estas y muchas otras concepciones dadas µ 

este tema, el Comité de Procedimientos de Auditoría del In! 

tituto Americano de Contadores dio en (1947-1948) una defi­

nici6n mis amplia y concisa exponi!ndola como sigue: 

CONCEPTO, 

Por control interno se debe entender que comprende 

un plan de organi:ación, métodos y procedimientos que en -­

fonna coordinada se adoptan en una empresa para salvagua! -

dar sus activos, verificar la ra:onabilidad y confiabilidad 

de su informaci6n financiera, promover la eficiencia opera­

cional y provocar la adherencia a las políticas prescritas 

por la administración. 

( 4 ) ( ~;aria Estela G6mez )' Alberto Block ) . 

FASES Y ETAPAS DEL CONTROL. 

1) lmp_lnntaci6n de normas o estándares a cumplir. Esta aE_ 

tividad es parte de la planeaci6n y previsi6n, misma 

que implica un alto contenido de control. 
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2) Organizaci6n, Integroci6n y Operación de Controles. 

3) Andlisis e interpretación de resultados obtenidos, para 

verificar que los controles sean o se estén aprovechan­

do decidamente. 

4) Con la interpretación y andlisis, se pueden efectuar -­

las correcciones de las desviaciones, errores y omisio­

nes, con lo cual se establecerán nuevas normas y están­

dares, o bien se confirman o perfeccionan las onteri~ -

res. 

OBJETIVO. 

Para lograr el objetivo que Fersigue el control in­

terno se tienen que analizar las partes o elementos de fiste, 

que son: 

1) Plan de Organización. 

Es el proerama que precisa el desarrollo de activi­

dades y el establecimiento de relaciones de conducta entre 

personas y lugares de trabajo en forma eficiente. 

2) La Contabilidad. 

Registro técnico de todas las operaciones y además 
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presentar peri6dicamente informoci6n verídica y confiable; 

al efecto se implantarfi un sistemo de registro y de cont! -

bilidad apropiado y p~dctico 0ue permita registrar, clasifi 

car, resumir y presentar todas las operaciones ~be lleva a 

cabo la empresa. 

3) Funciones de los Empleados. 

Distribuci6n en forma debida de las labores que rea 

!izan los funcionarios y empleados. 

4) Procedimientos Coordinados. 

Son aquellos procedimientos contables, estadísticos, 

físicos y administrativos; armonizados entre sí, para lograr 

la mejor consecución de los objetivos establecidos por la -

empresa. 

5) Obtener Información Confiable. 

Es la obtención de informaci6n de manera oportuna, 

confiable y segura que coadyuve a la toma acertada de deci­

siones. 

6) Salvaguarda de Bienes. 

Otro objetivo es la salvaguarda de bienes, valores, 
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propiedades, activos, etc, de la empresa dificultando los -

malos manejos, fraudes, robos, etc. 

7) Promoción en la Eficiencia tle las Operaciones. 

Promover y fomentar la eficiencia de todas y cada -

una de las operaciones de la empresa, 

8) Adhesi6n a su Política Administrativa. 

Facilitar las reglas establecidas por la administr! 

ci6n y verificar que se cumplan eficientemente. 

Habiendo analizado todos y cada uno de los elemen -

tos anteriores, nos encontramos en posici6n de establecer 

una definici6n del objetivo que persieue el control interno, 

( 5 ) ( Perilomo Moreno ) . 

El control interno como tal, persigue un plan de º! 

ganización contable y de proceilimientos coordinados, por m! 

dio de los cuales se busca la obtención de información con­

fiable, oportuna y segura sobre la salvaguarda de bienes, -

valores, propiedades y activos de una e~presa, conjuntamen­

te con la promoción, fomento y eficiencia de todas las ope­

raciones, observando las reglas previamente establecidas -­

por la administración. 
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ELEIIBNTOS DE UN SJSTEl'.J\ DE CO~'TROL. 

En términos generales, un sistema de control requi~ 

re cuatro elementos esenciales: 

Un Objetivo o ~:etn P1·edcterminada por Alcanzar. 

Un Nedio que permita medir el esfuer:o desarr2 -

llado, el avance logrado hacia el objetivo pre~eterminado. 

Es aquí donde se definen los métodos e instrumentos de medl 

ci6n a emplearse, mismos que pueden ser índices de eflcie6-

cia de Ja calidad, del tiempo, del costo y del volumen de -

intensidad. 

Un Procedimiento para comparar Jos resultados 12 

grados con los estdndares o criterios establecidos en el 

punto anterior. 

LA CONTABILIDAD. 

El objetivo fundaEental de todo negocio es acrecen­

tar el patrimonio de los prorietarios. Por Jo tanto, la fl 

nalidad más importante de la contabilidad es asegurar un r~ 

gistro correcto y detallado de los aumentos y disminuciones 

del capital y su efecto sobre las propiedades y obligaci2 -

nes, de modo que sen posible presentar peri6dicamente los -

estados de situaci6n y de resultados, ademls de otros datos 
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de interés para la adir.inistración, conforme a la realidad ; 

Dichos estados e informes no sólo deben ser correc­

tos en su forma, sino lo que es m5s importante todav[a, en 

su contenido. 

Características Je la Contabilidad General. 

a) Conjunto de principios y mecanismos tlcnicos. 

b) !1eeistra, clasifica, resume y presenta todas las opera­

ciones estdticas y dinSmicas, pasadas o futuras. 

c) Operaciones que afectan el patrimonio o capital. 

d) De una persona moral, f[sica o entidad económica. 

e) Los costos de la contabilidad general se de te1·minan co­

mo medios para alcan:ar un fin determinado. 

Sistemas de Contabilidad. 

1. Sistema por partida simple. 

Se basa en operaciones matemlticas de suma y resta; 

es decir, todas las operaciones de la empresa se registran 

en simples listas da acumulación; por ejemplo: Ingresos y -

Egresos. 
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2. Sistema por partida doble. 

Se basa en el principio de la dualidad económica, -

que representa el principio de causalidad (causa: - efecto) 

(acci6n - reacci6n). El sistema se basa en la ecuaci6n de 

primer grado: Activo es igual a Pasivo + Capital. 

Sistemas de Registro. 

La Contabilidad se registra en libros de primera 

anotación, denominados DIARIOS, que a trav6s del tiempo bon 

sufrido algunos cambios, evoluciones y modificaciones: 

a) Aumentando columnas (Sistemas Tabulares). 

b) Aumentando o dividiéndose en varios diarios (Sistema -­

Centralizador). 

e) Registro en tarjetas perforadas, cintas y discos magn6-

ti cos (Sistemas Mecánicos y Electromagnéticos). 

Catálogo de Cuentas e Instructivos. 

Por catdlogo e instructivo se entiende que es el or 

den indispensable en cualquier actividad, y con mayor ra:6n 

trat5ndose de asuntos contables; por lo tanto, el acomodo, 

numeración y clasificación de las cuentas se hace indispon-
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sable y se presenta en un cat5toeo que facilita el trabajo 

de la contabilidad y proporciona mayor rapide: en sus labo­

res. 

Por otra parte, las cuentas principales de un siste 

ma contable, referentes a la negociación, sirven para defi­

nir las responsabilidades de los empleados encargados de su 

custodia. 

En cuanto al instructivo, es una guía práctica en 

la que se especifican los motivos y causales de los regi! 

tras; es decir, por qué se debe abonar o cargar una cuenta 

determinatla. 

Estatlos Financieros. 

Por Estados Financieros puetle entenderse que son -­

aquellos documentos que muestran la situación económica de 

una empresa, la capacidad de pago de la misma a una fecha -

determinada, pasada o futura; o bien el resultado de opera­

ciones obtenidas en un periotlo o ejercicio pasado o futuro, 

en situaciones normales o especiales. 

Clasi ficac ion: 

Analizaremos Onicnmente los Estados Financieros Básicos, 

por ser, como su nombre lo indica, los principales en --



28 

cualquier empresa. 

Balance General. 

Documento que muestra la situación financiera, econó­

mica y capacidad de pago de una empresa a una fecha -

determinada, basado en los datos presentados en los 

rubros de Activo, Pasivo y Capital. 

Estado de Pérdidas y Ganancias o de Resultados. 

Documento que muestra y analiza la utilidad o pérdida 

neta de un ejercicio o periodo determinado. 

Estado de Origen y Aplicaci6n de Recursos. 

Documento que muestra los orígenes, aplicaciones y V! 

riaciones que ha sufrido el Capital de Trabajo de una 

empresa en un período determinado. 

Presupuesto y Pron6sticos, 

Los Presupuesto y Pron6sticos son el conjunto de e! 

timaciones proeramadas de las condiciones de operación y re 

sultados que prevalecerán en el futuro dentro de un organi! 

me social pdblico, privado o mixto. 

Los presupuestos se preparan para ctunplirse. Para 

que éstos alcancen su finalidad, se reo.uiere de la aplic! -

ci6n de una serle de principios presupuestales, los que ser 

virán de base para que el presupuesto reuna las caracterís­

ticas que le permitan su viabilidad. 
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El Pronóstico o conjunto de proyecciones financie -

ras formulados con la intención <le predecir lo que va a --­

acontecer o pasar en el futuro dentro de una empresa pObJi­

ca, privada o mixta. A!10ra pura diferenciar lo que repr~ ~ 

senta un pronóstico y un presupuesto se anexa la siguiente 

tabla. 

LO QUE PASO ------------------- CIFRAS REALES 

LO QUE VA A PASAR EN FUTURO 

LO QUE !:EBE PASAR EN FLlTt;RO 

Entrenamiento del Personal. 

cr FR,\S PRONOSTICO 

C l r-RAS PRESt;PLESTO 

Blemento <le Control Interno, que tiene por objeto -

que todos los empleados lleguen a poseer preparación, cono­

cimientos y experiencia para alcanzar las metas y objetivos 

<le la empresa pBblicn, privada o mixta. 

PllOPOSlTOS DEL CONTP.OL !NTEP~\O. 

Los propósitos que vienen n constituir, de acuerdo 

con lo dicho anteriormente, el índice de la eficiencia y la 

medida del valor <le los procedimientos contables, pueden 

clasificarse en los siguientes principales: 

1) Comprobación de la veracidad <le los informes y Estados 

Financieros, así como <le cualc;uier <lato que proceda de 
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la contabilidad, 

2) Prevención de fraudes y en caso de que sucedan, posibi-

1 idad C:e descubrirlos )' determinar su monto. 

3) Locali:adón de errores y desperdicios innecesarios, -­

promoviendo asi la uniformidad y la corrección al regi! 

trar las operaciones. 

4) Estimular la eficiencia del personal mediante la vin!,­

lancia que ejerce a trav6s de los informes de contabil! 

dad. 

5) y en general salvaguardar los bienes )' obtener un con -

trol efectivo sobre todos los aspectos vitales de la en 

tidarl. 

6) Es necesario hacer hincari6 en la importancia que tiene 

el control interno en cualquier entidad, ya que de eso 

depender§ la efectiva)' correcta toma de decisiones; d! 

cisiones que pueden afectar gravemente a una entidad, -

si el control no es adecuado y preciso. 

Por lo tanto, podemos decir oue el control interno 

en cualquier entidad por grande o peque•a que fsta sea, es 

la piedra angular en torno a la cual se tomarfin decisiones 

y encauzará el futuro de la empresa; por lo que se hace ne-
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cesarlo el mantener una estrecha vigilancia de éste, para -

corregir a tiempo cualquier falla que se pueda tener. 

Ahora bien, un buen control interno requiere la se­

gregación de las funciones tanto de tesoreria como de custo 

dia. Es por lo tanto indispensable y esencial que ningdn 

empleado tenga control de todas o mis <le dos fases que iR 

tcrvienen en las operaciones financieras. 

La segregación efectiva depende en gran parte del -

planeamiento preciso y detallado de todos y cada uno de los 

procedimientos y asirnación <le funciones. 

CONTROLES CONTABLES. 

,\l hablar <le controles contables internos se puede 

identificar dos niveles: 

1) Los Aplicables a todos los Sistemas. 

Que vienen siendo los n5s especificos para facilltar su 

aplicación. 

2) Los Ciclos de Transacciones, 

Son los referentes a las operaciones y transacciones 

que se desarrollan a partir de los objetivos generales 

del control de sistemas dividiéndose dichos ciclos en : 
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A) Ciclo de Teso1·erfa. 

B) Ciclo de Egresos. 

C) Ciclo de Producción. 

D) Ciclo de ln¡¡resos. 

( B ) (Ct;RSO At:DlTOP.IA l). 

Principios. 

a) La clasificaci6n debe de estar bien fundada. 

b) Se procederá a clasificar de lo general a lo particuli~ 

c) El orden del rubro de las cuentas debe ser el mismo que 

tienen los estados financieros. 

d) Los rubros o títulos de las cuentas deben sugerir la b! 

se de clasificación. 

e) Debe pre\·erse una futura expansión. 

Objetivos. 

a) Reeistro y clasificación ce operaciones similares en -­

cuentas específicas. 

b) Facilitar la preparación de estados financieros. 

c) Facilitar la actividad del contador general, de costos, 

auditor. 

d) Servir de instrumento ele salvaguarda ele los bienes de 

la empresa. 

e) Promover la eficiencia de las operaciones y la adhesión 
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de la pol!tica administrativa ~rescrita, 

Elementos, 

1, Numér leo. 

Símbolo clave formado por nDmeros, letras, etc. 

2. Descriptivo. 

Formado por el rubro, titulo, membrete o denomiaaci6n -

de las diferentes cuentas de la empresa. 

PROCEDfl.llEXTOS. 

Los procedimientos garantizan ln solidez de la org! 

niznción cnumertlndose como sigue: 

Planeación y Sistemati:ación. 

Es el uso de instructivos sobre funciones de direc­

ción y coordinación, la división de labores, el sistema de 

autorización y fijación de responsabilidades. 

Registros y Formas. 

Este punto hace hincapié en la correcta forma de r! 

gistrar las operaciones que genera la empresa al desarrollar 

su actividad. 
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Informes. 

Van encaminados al examen y estudio cuidadoso por 

personas con capacidad profesional pura ju:garlo~ e inter 

rretarlos; con autoridad suficiente para la toma de decisio 

nes y corrección de las deficiencias ~ue ~stos puedieran 

presentar. 

ALCANCE Y LIMITACIONES. 

Es bien sabido que el control interno es la Fiedrh 

aneular de la contabilidad de cualquier ewpresa; por lo taa 

to el alcance y limitaci6n del misao, obedece a cinco prin­

cirios funclnmcntalcs que se enumC'rnn n continunci6n: 

- Separación de Funciones de Operaci6n, Custodia y -­

Registro, 

- Dualidad de Personas en cada Opernci6n; es decir, 

en cada operaci6n de la erroresa, cuando menos deben de i! 

tervenir dos personas. 

- Ninguna persona debe tener acceso n los registros -

contables que controlan su actividad. 

- El trabajo de empleados serl de complemento y no de 

revisi6n. 

- La Función de Registro serl exclusiva del Cepart! -

mento de Contabilidad. 
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En base a estos cinco principios y para la obte! -­

ci6n de la mlxima eficiencia se hace necesario su vigila! -

cia peri6dica y metódica por parte de: 

Gerente General. 

Contralor. 

Auditores Internos. 

Auditores Externos. 

Comisarios o Consejos de Vigilancia. 

Las pruebas mds significativas para determinar el -

alcance de las t6cnlcas empleadas en la evaluaci6n del con­

trol interno son: 

Pruebas de Ctunplimiento. 

Son las pruebas que sin profundizar y apoyados en -

el control interno nos proporcionan una seguridad ra:onable 

sobre los procedimientos aplicados. 

Pruebas Sustantivas. 

Son aquellas que cuando habiendo aplicado las prime 

ras, se detectan errores de control interno¡ por lo tanto, 

se hace necesario realizar mds pruebas hasta que nos propor 

clonen una satisfacci6n en los procedimientos aplicados pa­

ra su registro. 
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CATALOGO DE Ct;ENTAS 

El catálogo de cuentas es la agrupación clasificada 

de las diversas operaciones en una empresa, a través de co~ 

ceptos aplicados generalmente a cada una de estas operacio­

nes, y que en contabilidad se les conoce como cuentas, 

La elaboraci6n de un catSlogo de cuentas tiene como 

objetivos los siguientes: 

1) Facilitar la elaboración de los Estados Financieros. 

2) Estructurar el Sistema Contable implantado, incluyendo 

el Sistema de Costos, en el coso de Empresas Industria­

les. 

3) Agrupa operaciones homogéneas y facilita su contabili:a 

ción. 

4) En caso de auditoria, aligera la lnbor del auditor. 

5) Se hoce necesario utilizar símbolos, letras o números, 

o efectos de simplificar el agrupamiento de los di ve!_ -

sos conceptos que integran el Catdlogo de Cuentas; tam­

bién facilita su manejo, incluso su memorización. 



38 

Las cuentas que integran el Catálogo, deberán agru­

parse de acuerdo con su naturaleza, que pueden ser: Activo 1 

Pasivo, Capital, Resultados, etc. Dentro de cada grupo por 

su objetivo o funci6n y as! se obtendrln sub-gru~os de: N~ 

merario, Activo Fijo, Cuentas de Resultados, de Incresos y 

Eeresos, Cuentas por Paga1·, etc, Además, si se estima nec~ 

sario cierto tipo de cuentas podrfin subdividirse por depar­

tamentos. 

Con objeto de facilitar la integraci6n del catálogo 

asi como su manejo y retenci6n de conceptos que lo integran, 

se pueden aplicar cualesquiera de los siguientes sistemas de 

identificaci6n: 

1) Sistema Cecimal. 

2) Sistema Numérico. 

3) Sistema Nemotécnico. 

4) Sistema Alfabético. 



CATALOCO DE CUENTAS. 

ACTIVO. 

11 CIP.Cl:LANTE. 

1101 Fondo Fijo de Caja. 

1102 Bancos Cuenta de Cheques. 

1103 Documentos por Cobrar. 

1104 Clientes. 

1105 Deudores Diversos. 

1106 Almacén Je r:ateria Prir.a. 

1107 Almacén Je Fro<lucci6n en Proceso, 

1108 Almacén Je Productos Terminados. 

1109 Funcionarios y Empleados, 
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1110 Inversiones en Valores (Corto Plazo) (Otros Acti­

vos). 

1111 Anticipos a Proveedores. 

1112 !.V.A. Acre<litable. 

12 FIJO. 

1201 Construcciones e Instalaciones. 

1 202 nobiliario y Equipo de Oficina. 

1203 l·iaquina r la y Equipo Jndustr ial. 

1204 Equipo de Transporte. 

1205 Moldes, 



1206 Terrenos. 

1207 Edificios. 

1208 Herramientas. 

1209 E~uipo de Cómputo. 

13 DJFERIDO. CARGOS. 
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1301 Gastos de Orgnn iza ci6n. 

1302 Gastos de lnstnlnci6n y A<laptnci6n. 

1303 Castos Anticipados. 

1304 Impuestos Anticipados. 

1305 Patentes y t'.arcas. 

1306 Depósitos en Garantía. 

14 ci;ENTAS COl'PLENTAP.JAS DE ACTIVO. 

14 01 Dcpreciac:í6n Acurr:ulada de Construcciones e Insta· 

ladones. 

1402 Deprecinci6n Acumulada de E~uipo de Oficina. 

1403 Depreciación Acumulada de 1:aquinaria )' Equipo In· 

dustrial. 

1404 Depreciación Acumulada de Equipo de Transporte. 

14 05 Depreciación Acumulada de Mol eles. 

1407 Depreciación Acumulada de Edifi cíos. 

14 08 Depreciación Acumulada de Herramientas. 

1409 Amortización de Gastos de Organización. 
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1410 Amortización Acumulada de Gastos de Instalación y 

Adaptaci6n. 

1411 Amortización Acumulada de Patentes y !~reas. 

1412 Depreciación Acumulada de Equipo de Cómputo. 

PASIVO 

21 CIRCULASTE 

2101 Sueldos y Salarios por Pagar. 

2102 Impuestos por Pagar. 

2103 Documentos por Pagar. 

2104 Pro~eedores. 

2105 Cr6ditos Bancarios. 

2106 Acreedores Diversos, 

2107 Participación de los Trabajadores en las Utilid! 
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eles. (P.T.U.). 

2108 Documentos Descontados. 

2109 !.V.A. por Pagar. 

2110 Comisiones por Pagar. 

FIJO 

2201 Créditos Hipotecarios a Largo 

2202 Proveddores a Largo Plazo. 

2203 Acreedores a Largo Plazo. 

2204 Documentos por Pagar a Largo 

Plazo. 

Pla:o. 



2S CREDITOS DIFERIDOS. 

PROVISIO);ES. 

3001 Provisi6n para P.T.u. 

3002 rrovisi6n Impuestos por Pagar. 

3003 Pro\'isión l. S.R. 

3004 rrovisi6n Gastos lmprc\'i stos. 

CAPITAL CONTABLE. 

40 CAPITAL. 

4001 Capital Social. 

4002 Accionistas. 

4 003 Reserva Legal. 

4004 Utilidades por Aplicar. 

4005 Pérdidas por Aplicar. 

4006 Pérdidas )'Ganancias. 

CUENTAS ACREEDORAS DE OPERACIO~: Y RESULTADOS. 

50 INGRESOS POP. OPERACIONES NOR~LJ\LES. 

5001 Ventas Contado. 

5002 Ventas Crldito. 
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60 PRODUCTOS FINA:-ICIEROS. 

6001 Productos Financieros. 

70 OTROS !NCRESOS. 

7001 Venta de Activo Fijo. 

7002 Productos Diversos. 

CUENTAS 1m;oo1us DE OPERAC ro:-1 y RESULTADOS. 

30 COSTOS DE OPE:UCION!:S :-IOR:~\LES. 

3001 Costo de Venta. 

8002 Costo de Producci6n. 

90 D!Sn!NUCION A LOS !NGRESOS. 

9001 Devoluciones sobre Ventns. 

9002 Rebajas y llonificnciones sobre Ventns. 

9003 Hermas. 

100 GASTOS DE OPERACION. 

10001 Gastos de Venta. 

10002 Gastos <le Administraci6n. 
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10003 Gastos de Fnbricaci6n o Producci6n. 

10004 Gastos Financieros. 

10005 Otros Gastos. 

11 O OTROS GASTOS. 

11~01 Otros Gastos y P6rdidas. 

11002 Costo de Venta de Activo Fijo. 

120 rnri:ESTO SOBRE LA P.EJJTA. 

12001 I.S.R. 

CUENTAS DE PRODi:CCION. 

130 PRODi:CCION. 

13001 Compras. 

13002 Castos de Compra. 

13003 Devoluciones sobre Compra. 

13004 Descuentos sobre Compra, 

13005 Nano de Obra Directa. 
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SL'BCL'!Nl'i\S DE GASTOS VENTA Aio:JN. PRODüCC. FINA'l. 

10001 10001 10C03 10004 

Oh\ Dep. Acum. Construcciones e Inst. X X 

01-B Dcp. ,\cum. Equipo de Oficina. V 

01-C Dcp. AcLun. tilquinaria y Equipo. .. 
01-D Cep. Amn. Equipo Transporte X 

01-E Ccp. ,\cLun, l.ioldes. X 

01-F Dep. Acum. Edificio. " 
01-G Dep. Acum. Herramientas. X 

01-11 Dep. Acun. Equipo Cómputo. V 

" 
02-A Amort. Acun. Gastos Organi:ación. X X 

02-B ;\mort. :lcun. Gastos Instalación )' 

Adaptación. X 

02-C Amort. Acun. !'atentes y Harcas. X 

04 Sueldos. X X X 

os Horas Extras. X V X " 
06 Vacaciones. X X X 

07 Gra ti f icac iones. X X X 

08 Indemnizaciones. X V X ,, 

20 Honorarios Profesionales. X X X 

22 Cuotas Ul.S.S. Empresa. X X X 

24 Cuotas Sindicales Empresa. X X X 

26 INFONAVIT. •·. X X 

30 Seguros sobre tlercancfa. X 

32 Seguros sobre Activo Fijo X V ,, 
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VENTA A!HlN. mom;cc. FJNAi,!. 

10001 10002 10003 10004 

35 Seguros )' Fianzas. X V 

" 
38 Fletes y Acarreos. V 

" 
40 Publicidad )' Propaganda. X 

45 Papelería r Artículos Escritorio. X X X 

50 Copias Fotostiiticas. X V X " 
S2 Pe11nisos y Licencias. X X 

55 Renta de Irunueblcs. X V X " 
60 Empaque )' Bnbalaje. X 

! 65 Almacenaje. X 
1 

70 Teléfono. X X ¡· 72 Correos)' Telégrafos. V J: •' 
1 

74 Lu: )' Fuer: a. X X X ¡ 
76 Combustible y Lubricantes X 

1 
78 Petróleo. 1\ ¡ 
80 lbno de Obra Indirecta. X 1 

i 

82 !!aterías Prilllas Indirectas. X 1 
84 l!aqui las. X 

86 Gastas Varios. X 

un Intereses sobre Prést3lll0s. X 

90 D2scuentos sobre \'cntas. X 

92 Pérdidas en Cambios. X 

93 Pérdidas de Cobra de Cr~di tos. X 

94 Comisiones y Situ.1ciones Bancarias. X 

95 r,astos Financieros Varios. V 

" 
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VINI'A AIHl:-1. PRODL"CC. FINAN. 

10001 10002 10003 10004 

97 Reparación y Gastos ,1c l'anten!_ -

miento. X V X " 
98 /:ul tas )' Rccagos. X X 

99 Artículos de Limpieza. X X " '· 
100 Gastos Xo l'€duciblcs. X " X X 

102 Impuestos \'arios. X X X 
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I N S T R ¡; C T l V O 

El instructivo del catdlogo de cuentns nbs propo~ -

ciona Ja informaci6n necesaria para In afectación contable 

de las cuentas de acuerdo con Jos movimientos propios de ln 

empresa. 

Las afectaciones a las que se hace menci6n en el p~ 

rrafo anterior es lo que se conoce contablemente como Cr6d! 

to o Cargo y Abono. 

El siguiente instructivo proporciona la informaci6n 

necesaria para el registro de lns operaciones mis comunes -

en la empresa, mds no de todas y cada unn de las cuentas -­

que integran el catllogo. 

Para los efectos de la adecuada y pronta localiz!!_ -

ci6n de las cuentas a afectar se s~guir~n los mismos simbo­

los ue idcntificaci6n utilizados en el catálogo. 

INSTTIUCTI\10. 

ACTIVO. 

C l P.CULANTE. 

1101 Fondo de Caja Chica. 
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Crédito. 

Del valor de la existencia en efectivo. 

Del Importe del dinero que ingrese durante el 

día. 

nel Importe de los sobrantes en efectivo de -­

las operaciones. 

Abono. 

Del importe de dinero en efectivo que egrese -

para operaciones pequeñas. 

Del Importe de los faltantcs en efectivo. 

Del Importe de un saldo, para soldarla. 

1102 Bancos. 

Crédito. 

Del valor de los dcpós i tos en cuenta de cheques. 

Del valor del soldo en existencia. 

Del importe de los intereses que los bancos ab~ 

nen a nuestra cuenta Je cheques. 

Abono. 

Del importe de los cheques expedidos a cargo de 

distintos bancos. 

Del valor de las cantidades que los bancos car­

guen en nuestra cuenta por concepto de comisio­

nes, cobran:as, etc. 

Del importe de su soldo para saldarlo. 

1103 Cuentas o Documentos por Cobrar. 

Crédito. 

Dol valor nominal de los documentos pendientes 
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de cobro. 

Del valor nominal de los documentos recjbidos, 

suscritos o endosados a favor del comerciante 

o fabricante. 

Abono. 

Del valor nominal de los documentos cobrados, 

endosados o cancelados por el comerciante o f! 

bricante. 

Del valor nominal de los documentos incobra 

bles. 

Del importe de su saldo para saldarla. 

1104 Clientes. 

Crédito. 

Del importe de las ventas de me1·cancías a cré­

dito. 

Del importe de las ventas pendientes de cobro. 

Del importe de los intereses C!UC se apliquen -
o los clientes por dewora en el pago de sus --
cuentas. 

Abono. 

Del importe de los pagos a cuenta o en liquid! 

ci6n efectuados por los clientes. 

Del importe de las mercancías devueltas por -­

el ientes, 

Del importe de las rebajas concedidas. 

Del importe de las cuentas que se consideran -

inco brn bles. 



Del imparte de su saldo para saldarla. 

1106 Almacén de l:aterias Primas. 

Crédito. 
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Del inventario inicial con el que se abri6 el 

ejercicio. 

Del inventario final. 

Abono. 

De las Materias Primas Utili:odas. 

De las Materias Primas Indirectas Utilizadas. 

1107 Almacén de Producci6n en Proceso, 

Crédito. 

Del inventario inicial. 

~.:atcrias Primas directnmcnte utilizadas. 

Nano de Obra directamente utili:ada. 

Traspaso de cargos indirectos. 

Inventario final. 

Abono. 

Transferencia de los costos de producci6n ter­

minada al proceso siguiente. 

1108 Almacén de Producci6n Terminado. 

Crédito, 

Inventario inicial. 

Costo de la producci6n terminada y transferida 

del proceso anterior. 

Del inventario final. 

Abono. 

Costo de producci6n de los articulas vendidos. 
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1203 

1205 
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r;aquinaria y Equipo Industrial. 

Crédito. 

Del precio del costo de la mnquinaria y equipo 

industrial existente. 

Del precio de costo de ln mnc¡uinnria y equipo 

que se adquiera durante el ejercicio. 

Abono. 

Del precio de costo de la maquinaria )' equipo 

que se venda. 

Del precio de costo de la maquinaria )' equipo 

que se den de bajn por inserd bles. 

Del importe de su saldo para saldarla. 

r:oldes. 

Crédito. 

Del precio de costo de los moldes existentes. 

Del precio de costo de los moldes Q,Ue se a~ 

quieran durante el ejercicio. 

Abono. 

Del precio de costo de los moldes que se ven 

dan. 

De su saldo para saldarla. 

P A S I V O 

Flotante o ~onetario. 

2104 Proveedores. 

Crédito. 

Por el importe de los pagos a cuenta de liqui-
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elación. 

Importe de las mercanc[as devueltas a proveed~ 

res. 

Importe de las rebajas concedidas por proveed~ 

res. 

Del importe clel saldo para salclarla. 

,\bono. 

Del imparte de las compras efectuadas a crédi­

to. 

Del importe de las intereses que nos apliquen 

por demora. 

2106 Acreodorcs Diversos. 

Crédito. 

Del importe ele los pagos a cuenta o en liquid~ 

ción. 

Del importe de las descuentos concedidos. 

Del importe ele su saldo para saldarla. 

Abono. 

Importe ele las cantidades que por conceptos -­

distintos a la compra ele mercancías, se deban 

a terceras personas. 

Importe ele los intereses que nos apliquen por 

demora en el pago. 

Cuentas Complementarias de Acti~o. 

1403 Depreciaci6n Acumulada Je Maquinaria y Equipo Ig 

dustrial. 
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Crédito, 

Del valor en libros para su venta. 

Abono. 

Del importe dcil valor estipulado por la Ley -­

por su desgaste natural anual. czoi). 
Cuentas de Producci6n. 

13001 Compras. 

Crédito. 

Del importe de las compras efectuadas al cont! 

do o crédito. 

Abono. 

De su saldo para saldarla. 

13005 r:ano de Obra Directa. 

Crédito. 

Del importe de los gastos que se hagan para la 

!!ano de Obra. 

Del im~orte del pago al trabajador por este -­

concepto. 

Del traspaso. 

Abono, 

Del traspaso a producci6n en proceso. 

Cuentas Acreedoras de Operaci6n. 

5001 \'entas. 

Abono. 

Del importe de Ja venta de mercancias al cont! 

do o crédito. 



Crédito. 

De las devoluciones y rebajas. 

Costos de Operaciones Normales. 

8001 Costo de Venta. 

Crédito. 

Del ~nporte de las ventas a precio de costo. 

,\bono. 
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Del importe de las devoluciones a precio de -­

costo. 

8002 Costo de Producción. 

Crédito. 

Inventario inicial de producción en proceso. 

Del material directo. 

Del trabajo directo. 

De los gastos de proc'ucción. 

Abono. 

Del inventario final de producción en proceso. 

Gastos de Operación. 

10001 Gastos de Venta. 

Crédito. 

Por las comisiones pagadas, gastos de represe~ 

tación, fletes y acarreos, permisos, sueldos, 

cte. 

10002 Gastos de Administración. 

Crédito. 

Del importe de paso de sueldos, papelería y ar 

t1culos <le escritorio, telégrafos, impuestos, 
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seguro social, eratificacioncs, etc. 

Debido a la gran cantidad de cuentas que presenta 

un cat5logo de cuentas, es po1· eso qu~ finicamente -

mencionamos las m5s importantes o de mayor uso en 

este instructivo. 
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SISTE~'.A D E COSTOS 

¿Qué se entiende por Sistema de Costos? 

Por costo se debe entender que es valor que resulta 

de la elnbornci6n Je un determinado articulo y el cual se 

mide en: Términos ~onetarios, incurrido o potencialmente 

en vías de ser incurrido para alcanzar el objetivo específ.!_ 

ca. 

Es un intercambio de precio, una salida de valores, 

un sacrificio que se hace para asegurar un beneficio. 

El Sistema de Costos hace posible la formulación de 

estados mensuales Je resultados y Balance General, los cua­

les son Je mdxima importancia para la gerencia alta e inter 

media para propósitos de co;;TROL. Estos estados para que 

sean de utilidad necesitan mostrar cifras comparativas de 

costos. 

Una Empresa procura ganar dinero mediante el swn.!_ -

nistro de bienes y servicios a sus clientes; para reali:ar 

esta ganancia es necesario tomar continl1amente decisiones -

basadas en la información real, apropiada y oportuna, la -­

cual es proporcionado por los procedimientos e informes con 

tables. 
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La Contabilidad de Costos consiste en tres fases --

básicas: 

1) La Contabilidad de Costos propiamente en el sentido de 

determinar y medir el Costo. 

2) La de Planificación y Control de los costos por medio -

de Presupuestos y Estándares. 

3) Las diferencias resultantes entre costos Reales y Est~~ 

dares, llamada VAriaciones; que se llevan en partidas -

aparte. 

La finalidad que se persigue al elaborar tm sistema 

de costos es conocer el monto de la inversión, determinar -

el precio de venta más equitativo, rlanear y conocer las 

utilidades¡ controlar el material utilizado y aprovechar 

más eficientemente la mano de obra. 

Ln Contabilidad de Costos tiene por finalidad el -­

control de todas las operaciones productivas concentradas -

a trav&s de un estado especial denominado: "Estado de Fabr! 

caci6n o Estado de Producción", el cual nos muestra el as 

pecto dinámico de la elaboración referida a un período de 

terminado. Por otra parte, la Contabilidad de Costos es -­

analítica, ya que tiene como objeto clasificar las diferen­

tes erogaciones en la producci6n para despuls reacomodarlas 
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do tal suerte que sea posible llegar al conocimiento del -­

Costo de la unidad producida, existiendo siempre una simil! 

tud entre dicha unidad y la de venta. 

Los elementos del Costo de Producci6n son: 

1) l·!ateria Prima Directa. 

2) léano de Obra Directa. 

3) Gastos de Fabricación. 

El costeo implica sistemas y procedimientos, conoc! 

mientes contables e informes restunidos y diseñados para ca­

pacitar a la gerencia en el control del costo de los mat! 

riales, mano de obra y los costos indirectos. 

Los Costos pueden ser: 

1) Reoles o Históricos. 

2) Est:Índar o Predeterminados. 

El Sistema do Costos Reales o Históricos recopila -

los costos a medida que ocurren, pero demora la presenta -­

ción de resultados hasta cuando las operaciones de manufac­

tura han sido ejecutadas o los servicios se hayan prestado. 

Nientras el trabajo o procesos son cargados con las cantid~ 

des efectivamente usadas de material y mano de obra; la car 

ga fabril es, en la mayoría de los casos, aplicada sobre ba 
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ses predeterminadas de tasa de dicho gusto. De esta manera 

los sistemas de costos reales no se prnctican cnterariente -

con base a los costos verdaderos. 

El Sistema de Costos Est5ndnr refleja todos los co~ 

tos predeterminados antes dela producción. Los productos, 

operaciones y procesos son costeados me,innte el uso de es­

tándares tanto para cantidades físicas corno para Jos val~ 

res monetfirios. 

Las Materias Primas representan un factor importan­

te del costo de clabornci6n, tanto porque es el elemento bQ. 

sico del producto de su valor invertido en el mismo. 

Las l~terias Primas se presentan bajo los sieuie! -

tes aspectos: 

1) Como /.:aterí al en el Almacén. 

2) Como r:aterinl en Proceso de Transformac i6n. 

3) Como Material con\'crtido en Froclucto. 

El Control de las 1·'.aterias Primas 1·equicre de la i~ 

tcrvenci6n cuando menos de Jos siguientes departamentos pro 

ductivos: 

1) Compras. 
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2) Almacén, 

3) Contabilidad. 

La Uano de Obra es el segundo elemento del costo de 

producci6n y se refiere al esfuerzo humano necesario para 

transformar la materia prima en un producto manufacturado 

Es remunerado en efectivo, valor que interviene como parte 

importante en la formación del costo de producción. 

Existen dos tipos de ):ano de Obra: 

1) Nano de Obra Directa. 

2) Nano de Obra Indirecta. 

La Mano de Obra Directa, es aquella en la que inteE. 

vienen en forma precisa en la transformación de la materia 

prima y se considera uno de los factores del costo. 

La Nano de Obra Indirecta, es aquel pago de sal! -­

rios que no puede aplicarse espec[ficamente a una orden de 

producción o proceso y que se acumula dentro de los gastos 

indirectos para ser derramados en la producción habida. 

ERRORES EN LA EST 11'.AC l ON DE LOS COSTOS. 

El elemento humano interviene en casi todas las et! 

pas de la producción, por lo tanto y dado que su ejecución 
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implica siempre una gran dosis de Interpretación, intuición 

y criterio personal,· los errores más comunes que se pueden 

encontrar son: 

1) ER!WP.ES CO:\TROLABLES. 

a) Análisis Insuficiente e Inadecuado. 

b) Equivocada Obtención y ~so de Datos. 

c) Omisiones y Duplicaciones. 

2) ERRORES NO COl\TROLABLES. 

a) Factores Impredecibles o Casos Fortuitos y Fue! 

:a ~!ayor. 

b) Falta de Eficiencia en los Trabajadores. 

c) Cambio de Capacidad Productf\•a de In llaquinarin 

y Equipo. 
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SISTEl!AS C O N T A B L E S 

Los sistemas contnbles para determinnr los costos 

de la producción de un determinado nrt[culo, no pueden e! 

tar ajenos a aquellos puntos de vista de la contabilidad, 

referentes a que ésta debe adaptarse a la empresa; lo que 

quiere decir que el sistema de costos que se implanta debe­

rá ajustarse a la forma de elaboración y necesidades de CO!!_ 

trol. 

Por lo tanto, el sistema a utilizar es un proce<l! 

miento de control por procesos, ya ~ue este procedimiento 

es el que se emplea en aquellas industrias cuya pro<lucci6n 

es continua, en musu, uniforme y existiendo uno o varios -­

procesos para la transformación <le materias primas. El si! 

tema contable nos indica en este caso que se deben cargar -

los elementos del costo al proceso respectivo, correspo!!_ -­

diendo n un periodo determinado <le la producción y en caso 

de que todn ln producción sea terminada en ese lapso, el -­

costo unitario se obtendr9 dividiendo el costo acumulado, -

entre las unidades producidas; y ns[ con cada tipo <le unid! 

des similares o igL1ales. 

Dn caso de quedar producción en proceso, es necesa­

rio determinar la fase en qt1c se encuentra dicha producci6n, 

para poder valorizar In totalidad <le ln misma. 



64 

En las empresas que trabajan a base de procesos, -­

las unidades se miden en kilos, litros, etc. Característi­

ca especial de este tipo de industrias que precisamente se 

diferencian de las que operan con órdenes de producción, ya 

que resulta imposible identificar a cada unidad producida, 

o proceso de transformación y los elementos del costo prim~ 

(Materia Prima )' Hano de Obra Directa), 

Como ventaja del procedimiento de costos por proce­

sos podemos determinar que es más económico )' poco laborl,o­

so; pero el costo unitario es menos exacto. 
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CONTABILIZACION CONTROL POR Pr:.OCESOS 
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MEZCLADO 

Combinan los cuatro elementos 

J 
Se agrenn ngua 

t 
Se bn te )' se mezcla con Jos pies 

l 
Se deja 1·cposnr 

C O N T A B 1 L 1 D A O 

Materia Prima Almacén 1.1. P. 

l l 
Trabajo Directo Diversas Cuentas 

l l. 
Gastos Producción DiYersas Cuentas 

! ! J. 1 
Producción Proceso ¡.(,P. T .D. G.P. 



67 

T O !l N E A D O 

Materias Primas de ~~e zclado 

l 
Configuración le !)iezas a mano 

Acarreo de Piezas 

C O N T A B l L l D A D 

Producción Proceso Producción Proceso 

1 
TOR'IEADO MEZCLADO 

l l 
Trabajo Iirecto Di versas Cuentas 

l 
Gastos de Producción Diversas Cuentas 

1 1 l 
Producción Proceso T. D. G.P. 

TORNEADO 
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V A C 1 A D O 

\'adado de Apretón 

l 
Materias Priras ~czclado 

l 
Fabricación de Piezas a base de NoJdcs 

l. 
Acarreos de Pie:as al Sol 

l 
Secado 

l 
Acarreo de Piezas al Horno 

c o N T A B 1 L 1 e A D 

Producción Proceso 

VACI,\DO 

Trabaj} Directo 

Gastos ~e Producci6n 

ProducJi6n Proceso 

VACIADO 

Producción Proceso 

1rnzclAno 
. . ~ Diversas Cuentas 

DiYersast Cuentas 
i t 

T.D. G.P. 
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s A N e o e r. o 

Sancocho 

l 
Acarreo de Piezas al Horno 

Acomodo de lie:as en florno 

Cocción cuatro Horas 

Enfriamiento y Extrnccl6n de Pie:as 

C O N T A B 1 L l D A D 

Sáncocho 
i 

Trabajo Directo 

Gast~os de Producción 

Prolucción Proceso 

SANCOCHO 

Producción Proceso 

TORNEADO 
~ 

Producción Proceso 
i 

VACL\ílO 

Di versas Cuentas 
. ~ 

Diversas Cuentas 
¡ i 

T.D. G.P. 



L J A D O 

Lijado de Pie:ns 

e o N T A n I L I D A D 

Producción Proceso 

LIJADO 
.¡. 

Gastos de Producción 

Produce i~ón Proceso 

LIJADO 

70 

Sancocho 
J. 

Diversas Cuentas 
i 

Gastos Producci6n i 
¡ 
! 
1 

1 
¡ 
¡ 
¡ 
¡ 
1 
t ¡ 
1 ¡ 
l 
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E S M A L T A D O 

Pintado 

l 
l!aterias Pririas Pintado 

l 
Trabajo Directo Aplif ación de Pintura a Piezas 

Producción Proceso 

P!NTAI:O 

rJatcria~s Pri1r.as 

Trabajo~ Directo 

Gastos ·he Producción 

Pro<lucAón Proceso 

PINTAI:O 

Secado de la Pintura 

C O N T A B l L l D A D 

Producción Proceso 

LIJADO 
, i . 

Almacen l1:ater1a P . 
.¡. 

Di~ersas Cuentas 
.¡ 

Diversas Cuentas 
i ~ ~ 

1.:. P. T. D. G.P. 
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ESJf.ALTADO II 

Barnizado Interior Pie:as 

l 
Segunda y Vltima Cocci6n 

l 
Acarreo y cargal. de Piezns al r!orno 

Quema do 1rr s Horas 

Utilizaci6n de Cono• Porcelani:ados 4, 6 y 8 

J. 
Enfriamiento 

l 
Traspaso de Piezas al Almacin de Productos Terminados 

C O N T A B I L l D A D 

Producci6n Proceso 

ESMALTADO II 

Trabajo ~!recto 
Gastos Je Producci6n 

:16 Producc1 n Proceso 

ESl!ALTADO I I 
~ 

Almnc~n Productos Terminados 

Producci6n Proceso 

ES~:ALTADO 

DiversaJs Cuentas 

Di\·ersa~ Cuentas 

T. D. G. P, 
J ! ~ 

Producci6n Proceso 

ESMALTADO 1 I 
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OTRO DEPTO. 

PEDIDO 

ALJ.IACE:I 

P.PROCESO 

AUIACE:I 

P. rP.OCESO 

FLUJO DE PRODUCC fOil .7 3 

TORNEADO VACIADO 

RELAC fOil 
0 

SAriCOCIO 

RELAC f 011 



ALMACEtl 

P. PROCESO 
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LIJAD-:--1---~x 
~ 

ESl1AL TADO 1 1 

RELAC!Oll 

ESilALTADO 11 

ALMACEll 

P. TERMl//A 
116 

1 

f 
f 
! 
1 ¡ 
! 
t ¡ 
¡ 

1 ¡ 
¡ 

1 ¡ 
¡ 
[. 



75
 



76 

COSTOS I N D U 5 T R 1 A L E S 

La Contabilidad de Costos Industriales sirve de con 

trol e informaci6n de las operaciones productivos, por m! -

dio de la elaboración <le un Estado de Costo üe Producción y 

Venta. 

La Contabilidad de Costos es esencialmente analíti­

ca ya que clasifica las diferentes erogaciones ~ue intervi! 

nen en la producción. 

Como elementos del costo nos encontraremos que una 

empresa industrial, para fabricar un articulo requiere un -

elemento quo utili:ar5 para transformarlo en un producto 

útil, dicl10 elrmento se conoce como "f.:ateri;i Prima", que 

comprendo todos aquellos materiales en estado natural o el!.'_ 

horados or otras empresas para que a trav6s de sucesivas -

transformaciones o combinaciones den lugar a un producto -­

nuevo y distinto. 

A este elemento del costo se le designa con el nom­

bre de l~teria Prima Directa, cuando su valor y tactibili 

dad se identifica en el producto elaborado. 

Es dif!cil rrecisar cuando se trata de materias pri 

mas directas e indirectas, en virtud de que algunas ocasio­

nes los materiales se incorporan al rroducto simultáneamen-
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te; pero hay otros que por la naturaleza de los mismos se -

agregan en forma global, sobre todo tratdndose de procesos 

continuos, Por lo tanto, corresponde a cada empresa deter­

minar en qué fonna va a consi<lerar los materiales, ya sean 

DIRECTOS O IND[l'.ECTOS. 

Adem&s del elemento anterior se hace necesario el -

esfuerzo humano, que realice todas aquellas actividades en­

caminadas a la transformación <le la materia prima en un pr2_ 

dueto determinado. A este segundo elemento se le conoce C2_ 

mo l·iano de Obra, forma<la por sueldos y salarios a obreros u 

operarios que intervienen en forma <lirecta en la manufactu­

ra <lel producto. 

Para elaborar un artículo se requiere ademds <le un 

tercer ele~ento, in<lispensable y accesorio, conocido como -

Gastos Indirectos <le Producción, que se integrard por pnrt! 

das que se aplican en formo general para toda la elabor~ 

ción del producto, como son: Renta, Depreciación, Lu: y 

Fuer:a, Teléfono, Combustibles, etc. 
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ESTADOS F 1 N A N C l E R O S 

En uno Empresa Industrial los Estados Fihancieros • 

que se elaboran, o ~uc csencialnente se deben elaborar son: 

1) 

1) 

3) 

4) 

5) 

Estado de Posición Financiera . (llALAKCE GENERAL). 

Esta do de Rcsul ta dos. ( PER!lJ DAS Y GAtlA:iCl A!>) , 

Estado de Costo de Producci6n )' Vl'ntns. 

Estado de Costo de Produce i6n. 

Estado de Origen r Aplicac i6n de Recursos. 

Los Estados Financieros se clasifican en: 

A) Est5ticos. 

P.) Dinár!licos. 

Los estáticos se refieren a una fecha determinada; 

de los enunciados anteriormente, el Onico de esta naturale· 

za es el Estado de Posición Financiera (Balance General). 

Los Dinámicos se refieren a un periodo determinado 

Y.los Oltimos cuatro de los enunciados con anterioridad son 

de este tipo. 

Actualmente se ha seeuido la norma, por cierto ati­

nada, de reunir en un solo estado los Estados de Costo de • 
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El Estado de Origen y Aplicaci6n de Recursos no se 

elabora ca la mayoría de las Empresas, por ser poco co~oci­

do, y qui:d por no estor enterados los directivos de las --

utilidades que reportan. Adem~s de estos Estados existen -

otros, que se pueden clasificar como secundarios, dentro de 

los que se encuentran: 

1) Estados Comparativos. (Aplicable a los cinco numerados). 

2) Estado de Norimicnto de las Cuentos de Capital Contable. 

Ahora bien, cull es la importancia de cada uno de es 

tos Estados antes mencionados. La im~ortancia estriba en 

que dichos Estados Financieros son la base sobre la cual: 

1) La Gerencin tomar5 Decisiones. 

2) Se presenta una información Real, Confiable f Correcta 

sobre todas y cada una de las Operaciones de la Empresa. 

3) Representa una base s61ida sobre la cual se darán cum -
bias, innovaciones, corree e iones de procedimientos y en 

fin todo lo necesario para llegar al máximo de product!_ 

vidad y rendimiento con un mínimo de error y riesgo. 



C A P 1 T Ll L O IV 

U!PLAllTACIOI< VE llll J!,ODELO DE CO!\TROL INTERIW 

E!l LA INDUSTRJA ARTESNIAL DE LA CERA].;) CA 
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IliPLANTAC!0:-1 DE CO:-JTROLES. 

Para la implantación de un buen sistema de control, 

tenemos que considerar los siguientes aspectos: 

Previsión. 

a) Qué podemos y debemos controlar. 

b) Cuáles serán los controles mis adecuados. 

c) Determinar si ser5n posibles de lograr los f! 
nes de los controles. 

d) Si estarán justificados los costos de cada con­

trol. 

e) Si las normas y estdndares serán posibles de al 

cnn:ar. 

f) Si los objetivos de control serán a largo o cor 

to plazo. 

Plnneaci6n. 

Es la implantación de controles, tiene gran impar -

tanela ya que en esta etapa se decide lo que se va a hacer. 

De las decisiones dependerd la eficiencia de los controles. 

En esta etapa se han de fijar pol1ticas para la op~ 

raci6n de dichos controles. Estas pollticas expresar5n las 

metas de cada control. 
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* Organizad6n, 

Para jmplnntar controles J1ay que desienar cu5les se 

rán las funciones, autoridad y responsnbilldacl de las pers~ 

nas ~ue intervendrdn tnnto en lns operaciones contables co­

mo en las de control de dichns operaciones, Al hnhlnr de -

responsabilidad se debe suponer que existen jernruu!us y di 

visión de actividades dirigidas por alguien que coordine t~ 

das ellas, 

El control debe estnr integrado dentro de la mismi 

organi::ición. 

Integración. 

Tiene por objeto dotar a la errpresn de los elementos 

humanos y materiales; de que estos elementos elegidos en la 

planeación se introduzcan )' adapten n las necesl dndes )' fl -

nes de la empresa o dependencia, 

EL CONTROL DE CO):TROLES, 

El andllsis e interpretación de controles consiste -

en el estudio y evalunci6n que se hace en cada fase operati­

va, esto es, no se debe lleear finicamente ni diagnóstico de 

fallas o deficiencias, sino que se debe cubrir tambi~n en el 

seguimiento de las medidas que se adopten para su opcraci6n. 
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Los controles se clasifican en: 

1.- Controles Objetivos. 

Son aquellas normas o estdn<lares que pueden ser --­

cuantificadas con medidas exactas. 

2,- Controles Subjetivos. 

Son aquellos en cuyo andlisis han de intervenir el 

juicio o apreciación de cardcter personal. 

3.- Controles Mixtos. 

Son aquellos que participan parcialmente de las ca­

rncterísticas 1 los <los enunciados anteriormente. 
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IMPLANTACJON DE UN SISTEMA PROTOTIPO DE CONTHOL l NTERNO. 

Como es bien sabido, existen lineamientos previamen 

te establecidos, como mínimos de Control parn las cuentas -

mds comunes de manejo semejante en toda empresa; por lo ta~ 

to enfocaremos y profundizareMos en las cuentas de Produf -

ci5n y Venta ya que de Estas se derirn gran nOmero de opcr! 

clones del giro del negocio. 

Dentro del renEl6n de Producción analizaremos las 

cuentas por Procesos: 

Lineamientos Principales a Considerar. 

1. Pago Destajo. 

2. Pago Salario Mínimo. 

3. La Valuaci6n de Inventarios será Perpetuo. 

Desglose de Procesos. 

1. !.!ezclado. 

Se requiere: 

tiaterias Primas. (los Cuatro Elementos). 

+ 2 Personas para Amasar )' Compactar. (Por llora). 

2, Torneado. 

En esta etapa de lo producci6n se utilizar5n tantos em­

pleados como sean necesarios )' tornos existentes. 
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Se requiere: 

Pago por Destajo. 

Peso por Pasta llti 1 irnda. 

+ Por Grado de Dificultad de las Pie:as. 

Por Unidades Producidas. 

En este concepto de peso de pasta se ha de conside-

rar el peso de la misma pero en seco, despu6s que las pie 

zas hayan eliminado toda el agua que se necesit6 para me.!_ 

dearlas, dejándolas al sol. 

3. Vaciado. 

Este proceso tiene mucha similitud con el proceso ante­

rior: la diferencia estriba en el uso de moldes; siendo su 

valuación igual a la del proceso (TOR~CADO). 

4. Sancocho. 

Los costos se desglosan como sigue: 

Enc'1rgado del liorna. ( 1). 

Personal Acarreo de Pie:as. (El neces'1rio). 

Placas l\efractarias. (De acuerdo con tamaño del hor­
no). 

+ Conos de Temperatura Porcelanizados. (4 por Quemada). 

Postes para Placas Refractarias. (Diversos Tamaños). 

+ Petr6teo. (Los 1 itros necesarios). 



Guantes de Asbesto. (Seguridad Industrial). 

+ Lentes para Soldar. (Seguridad Industrial). 

+ Quemadores de Petróleo. (2). 

Arcilla Refractaria. (La necesaria). 

5. Lijado. 
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Proceso intermedio en el que se hace una revisión de --

control de calidad determinando las mermas y lijar asp! 

rezas en las piezas que pasen este control de calidad -

para el siguiente proceso. 

Se Utili znrá: 

+ l·!ismo personal ce acarreos. (Salario l:ínimo). 

Hojas de lija de agua. (Las necesarias). 

6. Esmaltado 

En este proceso se pintan las piezas a mano. 

Forma de Pago. 

Por tipo de decorado. 

+ Por tiempo. 

+ Por unidades pintadas. 

Costos 

Pintura. (La que se ocu~e por 1/4 de litro). 

+ Pinceles. (Distintos tamafios generalmente 4 por pin­
tor) . 

L6pices de Colores. (2 por pintor, para delinear de­
corado). 
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+ Supervisor. (Revisión de control de calidad). 

Esmalte porcelani:ado que llevan las pie:as por den­

tro. 

7. Esmaltado II. 

Se utili:ar(J: 

Encargado del Horno. 

Acarreo de pie:as, (Hismo rersonal del Sancocho). 

+ Revisi6n de Control de Calidad. 

Petróleo. (Los litros que se ocupen). 

Terminados todos y cada uno de los procesos, los -­

productos pasan al Almac6n de Productos Terminados para su 

posterior entrega nl Departamento de Ventas y Embarqua a -­

Clientes. 
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CARACTERI STJ CAS DEL S 1 STEI,~\ DE COSTOS. 

Carncter1sticn: 

1. Confonne a la Contahilidatl. 

2, Bnse Acumulación del Costo. 

3. Objetividad de los Costos. 

4. Contcnico Costo de Producción. 

~~todos Alternativos porn -­

Aplicar: 

Inventarios Periódicos o l'e111ctuos. 

Costos por Ordenes o Procesos. 

Hit6rlcos, :\01m.1lrs o Estáncbr. 

Ahsorbente o Directo. 

En este caso en particul¡¡r tomaremos como cnrnctei·í~ 

ticas las siguientes: 

1. Los Inventarios se valuardn por el Sistema Perpetuo. 

2. Los Costos serfin contabili:ados por Procesos. 

A continuación se darfi unn breve explicación de lo -

que consiste un sistema de costos por procesos: 

Este sistema en particular es aplicable al tipo ele -

producción que involucra grandes volGmcncs de producción o 

un flujo continuo en el cual los costos de producci6n se ncu 

mulan por departamentos o procesos. Los costos de Materi! -

les, ~ano de Obrn y Gastos de Fabricación se asignan a ce! 

tres de control de costos (PROCESOS) y el costo unitario pr~ 

medio se acumula dividiendo el total de costos de manufactu­

ra de cada uno de los procesos entre su producci6n equivale! 
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te para el periodo. 

Inventarios Perpetuos. 

Las cuentas de inventarios se actualizan de manera 

constante, o medida que las u nida<les son compradas, man! -

facturadas )' vendidas. 



FLüJO DE COSTOS UTILIZANDO 3L S!STE!(A r.:: !NVENT/\Jl.IOS l'l.lr.l'E1TOS. 

l Pago en 

l..'.'.!cctivo 

Se incurre 

en Pasivos 

Dcp. 

vos 
''.~ ./\ctl_ 1 
l· 1; os. 

Expiración de 

Gastos por 

Anticipado. 

!

Almacén de 

~ f·11tcriales 

Compra de 1 !·~1110 de OLrn 

~:atcria·lcs----> J;ircctn. 

Se ü1currc 

en rastos nivcrsns 

1 Cuentas <le 

--;> r,1stos de 

Producción 

_j 
I
Proi.!uctos ~ Productos 

en Proceso 

1 

1 Costo <le 

Vcntns 

t:tilidau 

Bruta 

sobre las 

Ventas 

\O 
o 



fOREA DE REGISTRO. 

Descripción Je la Trnnsacc ión 

1.- Compra de Crédito 11iateria Prima 

2.- Devolución Vatcrias Primas. 

3,- Costos de Entrega de l'atcria 

Prima. 

~.- Pago de FActura. 

S. - Registro de t~omina. 

[J.:ano Obra Directa e Indirec­

ta, Sueldos del Personal Je 

Ventas l' A<lministración). 

6. - Pago tle Mómina. 

7. - Pagos Divcrso5 Gtos. f.abrka­

ción. 

8, - Ventas a Cré<li to. 
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Asientos de Diario. 

c.- Compras rnterin Prima, 

A.- Cuentas por Pagar. 

c.- Cuentas por Pagar. 

A.- Dev, y P.eb. s/ con~1ras. 

c.- Fletes s/compra. 

A.- Cuentas por Pagar. 

c. - Cuentas por Pagar. 

A.- Bancos. 

c.- 11ano de Obra Directa. 

c.- !'.ano de Obra Indirecta, 

c.- Sueldo Personal Ventas. 

c. - Sueldo Person:ll Je Admón. 

¡\,- I.S.R. Retenido. 

A. - Impuestos por Pagar. 

A. - IJc<lucciones Varias por Pagar, 

A. - Sueldos y Salarios por Pagar, 

C.- Sueldos y Salarios por Pagar. 

1\. - Bancos. 

c.- Cuentas Específicas. 

A.- Bancos. 

c. - Cuentas por Cobrar, 

A.- Ventas. 



Jlescripci6n de la Transacci6n 

9. - Devolución Productos Darndos. 

10. - Pago de Clientes, que no apr9_ 

vechan descuentos por pronto 

pago. 

Asientos ac Diario 

C. - Dev. )' Reh. s(ventos. 

A. - Cuentas por Cobrar. 

C. - llancas. 

A. - Cuentas por Cobrar. 

C.- Jlescuentos s/ventas. 

11. - Recuentos Físicos de ln\'entario. NO SE CORRE ASIENTO ALGUNO. 
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ESTADO CE COSTOS l'f: PRODUCC!O:'i Y VENT,\S 

Por el Periodo del __ al ___ Je __ . 

r;;v, IN!CIAL CE VAT. PRI!L\S 10 

co1.:rR,\S CE ~:AT. PRI:·.fAS _2_ 

/.:AT. Pll!FAS DISPONIBLES 12 

rnv. FrNAL DE f~\T. PJWj\S _s_ 
MAT. PRil~\ UTILIZADA 

+ lh\NO L'E OBRA DIRECTA 

COSTO PRILO 

GASTOS DE FABRICAcrm: 

COSTO DE l'ANUFACTt.:ll.-\ 

I:IV. I:HC!.\L PllOOt!CTOS l'llOCESO 

TOTAL CCSTOS VEL PROCESO 

INV. FINAL PROD. PROCESO 

COSTO DE PP.ODüCCION 

INV. INICIAL PROO. TERr.:InADOS 

COSTO ART. DISPONIBLES A VENTA 

INV. FIN . .\L PROD. rrnnN1\DOS 

COSTO DE VENT i\S 

NOTA: 

_7_ 

14 

_s_ 
19 

2 

21 

_s_ 
16 

10 

26 

_6_ 

93 

20 

Los números utilizados para este caso, son únicnmen~ 

te para demostrar las operaciones aritméticas como los resul­

tados que se obtienen l' nada tiene que ver con el caso práctl 

coque a continuación se anexa. 

¡ 
¡ 
¡ 

1 
l 
¡ 
i 
1 
1 
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CASO PRACTI CD 

La ~arquesa, S.A. empresa que compra regularmente, 

nos formula el .siguiente pedido: 

150 floreros 11 Grande 

150 Ensaladeras 

300 Licorerns 

sao Tarros 

1,800.00 

2,500.00 

1,i50.00 

900.00 

S i Empaque 

Sub·Total 

1 .V.A. 

Total 

2i0,000.00 

375,00C.OO 

525,000.00 

~.Jl_00.00 

1 '620,CiOO,OO 

81 G00.00 

1 '701,000.00 

255, lSG,GO 

1'956,150,00 

Para fines pr5cticos se escogi6 un pedido que inv~ 

lucrara precisamente la Froduccl6n de un mes. 

ta: 
La enpresa tiene las slculentes pollticas ¿e ve~ 

Todo pedido requiere un 50' de anticipo; el SC~ restante 

se pagarfi a la entrega del mismo. 

A todo ~edido se le cargará un 51 por concepto de empaque. 
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A continuaci6n se describirán todos y cada uno de -

los procesos involucrados directamente en la producci6n: 

l·iEZCLADO. 

CANT. GRS. VALOR TOTAL 
EOJAI:'O KILO 

Florero 11 Gde. 1 so 1. 500 83.03 12,SH.SO 

Ensaladera 150 Z.500 139. 72 20,958.75 

Licorera 300 1. 000 55.89 16,767.00 

Tarro _iQQ. .soo 27.94 13,970.00 

1,100 64,270.00 
=========== 

Para calcular el costo de la pasta por kilogramo se 

sieui6 el siguiente procedimiento: 

Total de una Pesa<la de Pasta 

Costo Total de Ingre<licntes 

Ceterminnclón del costo por Kilo: 

$ 56,78~.50 / 1.016 = $ 55.39 

TORNEADO 
ViANO 

CANT. OBRA 

rlorero 11 Gde. 150 • 87.00 ~ 

Ensaladeras 150 250.00 

Licoreras 300 100.00 

Tarros _iQQ. 25.00 

1, 100 

1.016 Kilos. 

$ 56,78·1.50 

TOTAL 

13,050.00 

37,500.00 

30,000.00 

12,soo.oo 

93,050.00 
==~====:::=== 
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En el proceso TORNEADO al igual que en VACIADO,· se 

paga a destajo seedn tabulador que se va modificando de 

acuerdo con los incrementos en los salarios mínimos. 

El tabulador se forma de acuerdo con los precios 

que pagan otras flbricas del mismo rawo y tomando en cuenta 

el grado de dificultad en la elaboración de la pieza. 

PJNTADO. 
MANO 

CANT. OBRA TOTAL 

Florero 11 Gdc. 150 142.00 21,300.00 

Ensaladeras 150 235.00 35,250.00 

Licoreras 300 150.00 45,000.00 

Tarros __200 SO.DO 2s,ooo.oo 

1, 100 126,550.00 
============ 

En este proceso, al igual que en el anterior, se -­

valuará la mano de obra de acuerdo a tabular que se modifi­

ca de acuerdo a los incrementos en los salarios mínimos. 

NOTA: 

Debido a que todo esto se produce bajo formulaci~ -

nes especiales, es pr5cticamentc imposible revelar todos y 

cada uno de los componentes tanto de la pasta como de pint~ 

ra. 



ESTADO DE COSTO DE PROCUCCION Y VENTA. 

INV. INICIAL DE "'IT. r:ums 
+ ca '.PP.\ DE ~~IT. PRml 

l1J\T. PR!Vil DISPONIBLE 

- INV. mf..IL DE 1.:w. PFJ~',\ 

~\.\T. PP.Il~I I:r!LlZ,\DA 

+ ff¡\:'\O DE OBRA DrPECTA 

COSTO PRI!D 

+ GASTOS DE F ABRI GIC ION 

COSTO DE n\\'Ll',\CfL"R.1 

69,524.63 

77 013.63 

1-16,538.26 

69' 524. 63 

77 ,013.63 

223, 100.00 

300, 113.63 

30fl, 726.00 

97 

608,339.63 

Para fines pricticos no se manejan inventarios in! -

ciales y finales de la producci6n en proceso y terminada. --

Por lo tanto, el costo de manufactura es el costo de venta. 



C A P J T U L O V 

A S P E C T O FISCAL 
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Este capítulo se enfocarl directamente a una de las 

partes mds importantes dentro de cualquier empresa: "FISCO". 

Antes de empezar a hablar de éste en particular, es 

necesario mencionar cu5ntos tipos de ree!menes fiscales --­

existen dentro de nuestra Legislación Fiscal t:exicana; por 

lo tanto, habremos de mencionar dos: 

Contribuyentes l~nores. 

Régimen General de Ley. (Causantes Mayores). 

Debido al tema de la presente tesis nos abocaremos 

a describir el régimen de CAUSANTES rmNores; claro est5, -­

sin dejar demencionar lo mis relevante del Régimen General 

de Ley. 

Por el tipo de industria que en esta tesis se pr! -

senta entraremos a lo que la Legislación Fiscal llama: CAU­

SANTE MENOR. 

A) ¿Quiénes pueden ser Causantes Menores? 

Pueden clasificarse dentro de este r6gimen todas -­

aquellas personas físicas que realicen actividades empresa­

riales y que cumplan con los siguientes requisitos: 
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Que durante el año de calendario anterior hayan obtenido 

ingresos que no excedan de S 11'500,000.00 ó uc lo cog -

trario $ 8'000,000.00, cuando en este último caso el CD! 

ficiente de utilidad correspondiente a la actividad pre­

ponMrantc sen mayor del 15t. 

No se empleen m§s de tres personas, o que cuando se ten­

ga un núr.\ero mayo1·, en conjunto cubran como m5xirno el --

equivalente a tres jornadas Individuales de B horas de -

trabajo. 

Que Ja negociación se encuentre establecida en una surer 

ficie que no exceda de SO m2 cuando el inmueble no sea -

propiedad del contribuyente 6 de 100 m2 cuando Este sea 

de su propiedad. Este requisito no es necesario cuando 

la negociación se encuentre establecida en una poblaci6n 

de menos de 300 000 habitantes. 

Que no tenga mis de un estnhleclmiento fijo, salvo que -

se encuentren en mercados públicos o seEi·fijos. 

B) Tambi!n podrán optar por ser considerados como menores, 

las personas que además de cumplir con todos Jos ant~ -

riores se encuentren dentro de los siguientes supuc~ ·-

tos: 
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- Inicio de Actividades. 

Los copropietarios que realicen actividades empresari~ -

les. 

Las personas que participen de la utilidad <le una asocia 

ci6n en participaci6n. 

La sucesi6n solamente cuando el autor <le la misma haya -

sido menor. 

OBLIGACIONES DE LOS CAUSA11TES HENOP.ES: 

Inscribirse en el Registro Federal <le Contribuyentes y -

presentar avisos correspondientes. 

Llevar Contabilidad Simplificada <le conformidad con las 

disposiciones fiscales. 

- Expedir comr>robantes simplificados. I. V .A. incluido. 

Efectuar pagos bimestrales. (Durante 1986 serftn definit! 

vos ya que por el citado año se libera <le la obligación 

<le presentar declaración anual). 

Conservar durante el plazo que señala al Código Fiscal -

la documentaci6n comprobatoria. (5 aftos). 
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- Presentar declaraci6n anual. 

Efectuar en su coso, el reparto de utilidndes n sus tra­

bajadores, 

INSCRlPClON Y AVISOS: 

Los contribuyentes que por 1985 ya eran menores para COJ! 

tinuar con este régimen bastar§ con pagar el primer bi 

mestre 1986, sin dar ningQn aviso para tal efecto. 

Los causantes menores que deseen tributar conforme al -­

Rlgimen General de Ley, deberán efectuar dentro del b! -

mestre en ~ue ello ocurra el aviso correspondiente util! 

:ando la forma llRFC - 1. (Alta de Obligaciones Fiscales), 

CONTAíllLlDAD Y COl0:PROBAfiTES SltlPLIFlCADOS: 

Contabilidad Simplificada. 

A partir del 12 de Junio de 1986, estdn obligados aqu! -

llos contl"ibuyentes que optaron por el régimen menor; ·ya 

sea inicio de operaciones o no. 

Por el ejercicio de 1986 los causuntes menores est5n re­

levados e Ja obligación de presentar declaraciones anua 

les del J .S.R, y del I .V.A. 
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La Contabilidad Simplificada se llevari mediante un solo 

libro en que se registrarSn sus ingresos y egresos así -

como sus inversiones y deducciones. 

El citado libro dcber6 pres~ntarse ante la autoridad cn­

rrcspondiente para que se selle antes de ser utilizado, 

debiendo ir lste foliado. 

Comprobantes Simplificados. 

Los recibos que expida el o los contribuyentes menores 

deberlo contener exclusivamente los siguientes datos: 

Nombre, domicilio fiscal y clave del Registro Federal 

de Contribuyentes, de quien lo expida y en s~ caso Re 

gistro Estatal. 

NOmero de folio, luear y fecha de expedici6n. 

Importe total de la operaci6n. 

Aquellos contribuyentes que utilicen mdquinas registrad~ 

ras, podrdn expedir como comprobantes la copia de la par 

te de los registros de auditarla. 
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LOS CDNTRIDUYENTES MENORES EN EL JllPliESTO SOBRE LA nENTA. 

Estimativa de lngresds. 

Las autoridades fiscales, estimarán los ingresos de 

los causantes menores, para lo cual tomarán en cuenta: Im­

po1·te de Compras efectuadas, ln\'entarfos de mercnndas, 1:a­

quinaria y Equipo, Renta del Local, Ndmero de trabajadores 

que tenea a su ser\'icio y Sueldos de que disfruten, Cuotas 

al I.M.S,S,, Impuestos pagados a la Federaci6n, Distrito F~ 

deral, Estados o l~nicipios, Pagos realizados por: Energía 

El&ctrica, Tel&fonos, Retiros de Efectivo y en Especie efeE 

tuados por los propietarios del negocio para la atención de 

sus necesidades personales o de su familiat Zona Comercial 

en que se encuentre ubicado el negocio y en general tocios -

los elementos de juicio que pueden utilizarse para la esti­

mación de los ingresos, 

Estimativa de Impuesto, 

Para estimar el impuesto se aplicará a los ingresos 

el coeficiente de utilidad.que corresponda a la actividad a 

la que se dedique d contribuyente, 

A In utilidad se le disminuirá, cuando el contribu­

yente no tenga ingresos por salarlos, honorarios o arrenda­

mientos de inmuebles, el salario m5nimo general elevado al 
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año que le corresponda de acuerdo con la zona econ6micn. 

Al resultado que se obtenga se le aplicard la tari­

fa del articulo 1~1 de la L.I.S.R. 

La ~untidad obtenida se dividirfi entre seis, siendo 

este monto el in~uesto bimestral estimado que deberl pagar 

el contribuyente, mismo que durante 1936 serfi definitivo. 

Plazo de la Vigencia del Impuesto Estimado. 

La est~nación hecha por las autoridades para deter­

minaJo ato, continuar! 9ara el siguiente, sin perjuicio de 

la obligación que tienen los contribuyentes de presentar d!'. 

clnración o manifestar los incrementos en sus ingresos, asl 

como la facultad que tiene la autoridad de modificar el me~ 

to del impuesto a pagar. 

LOS CONTRIBUYENTES f.IENORES EN EL IJ.iPCESTO AL VALOR t\GREGADO 

De acuerdo con la ley, los contribuyentes menores -

pagardn el impuesto al valor agregado de acuerdo con la es­

timaci6n del valor.de los netos o actividades, practicadas 

por las autoridades fiscales. 

Procedimiento ptn·a determinar el impuesto a pagar: 

Ln estimación se harfi en base n las cantidades manifcstn 
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das no rectificadas por el contribuyente; o bien aplicfia 

dole a dicha estimaci6n el factor anual establecido por 

el Congreso de la Uni6n para tal efecto. 

Al valor estimado se le aplicarfin las tasas del 61, 151 

o 20\, seg6n corresponda. 

La estiaaci6n del impuesto se hace conforme a los -

porcicntos de acreditamiento que se~ala la SHCP mediante -­

disposiciones de cardcter general. En el caso de la presea 

te tesis, el porciento acreditable de acuerdo al giro, se;á 

durante 1986 de 301. 

A continuaci6n mencionaremos cudl es el tratamiento 

aplicable a los contribuyentes menores que cambien de 02 -­

ci6n; es decir, que opten por el régimen de ley (Causante -

Mayor): 

Lo manifiesten expresamente, mediante aviso a las autori 

dadcs. 

Expidan a partir del 12 de Nar:o de 1986 comprobantes de 

sus operaciones que atlemds de los requisitos simplifica-

dos incluyan: 

Nombre, dcnominaci6n social y domicilio de la persona 

a la que se le expida. 
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Trasladen el impuesto !\'..\ en forma expresa y por sep~ 

rado del precio. 

Sefialen cantidad y clase de mercanclos o descripción 

del servicio que amparen, número y fecha del documen­

to aJuanero, así como a¿uana por la cual se realizó 

la importación tratdndose ele ventas <le primera mano 

de mercancías de importacidn. 

Deberá darse aviso mediante la forma H!SR-1 ó llISR-~. 

Epoca para presentar el aviso <le referencia: 

Será dentro del bimestre que el contribuyente manifieste 

el deseo <le incorporarse al régimen general de ley. 

Expedir el primer comprobante no simplificado. 

Los contribuyentes que hayan optado por pagar el iJ!! 

puesto conforme al régimen eeneral ele ley, deberdn cumplir 

con los siguientes requisitos u oblipaciones: 

Presentar aviso ele alta de obligaciones. 

Llevar contabilidad ele acuerdo con el Código Fiscal de -

la Federación y su Reglamento. 

Expedir comprobantes que acrediten los lngesos por acti-



vidades empresariales, 

Presentar Declaraci6n Anual. 

Los contribuyentes que se incorporen nl régimen, 

realizaran pagos provisionales cuatrimestrales, a cuenta 
• 
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del Impuesto anual medinnte declaraciones que se rresent! -

rln ante las autoridades correspondientes. 
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c o N c L u s I o N E s 

Basado en la corta pero substancial experiencia en 

el manejo <le este ramo artesanal y a!1oyan<lo <lh:hn experien­

cia en este sencillo trabajo, puedo concluir que esta pequ! 

fin industria puede crecer siem~re y cuando cuente con un -­

buen control interno en todas y cada una de sus operaciones 

y principalmente en los rubros de Producci6n y Ventas, ya -

que éstos son los dos puntas focales de la actividad, 

Estudios de ex!1lorac ión de mercado han llegado a la 

conclusión de que este tipo de artesanía ti~nc una excelen­

te aceptación en el dmbito de la exportación; pero, sin em­

bargo, su producci6n es tan limitada que apenas se cubre la 

demanda del mercado nacional; es por eso que si se logra 

instrumentar un buen control interno, €ste nos apoyarla pa­

ra justificar la explotación de este arte a nivel de media­

na industria y as[ estar en posibilidad de cubrir tanto la 

demanda nacional como la de exportación, substituyendo de -

esa manera exportaciones. 

Aunque para algunas personas que leyeron este sene! 

llo trabajo, opinaban que representa una pérdida de tiempo 

y que en su gran mayor[a no aporta nada a la Contabilidad, 

es necesario recordarles que la Contabilidad se puede y de­

be aplicar a cualquier tipo de empresa que quiera saber su 
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situaci6n en cualquier momento, )' que éstn no es exclusiva 

de las grandes empresas; este trabajo se enfoca n la .facti­

bilidad que tienen estas pequefias empresas dentro de ln ex­

portnci6n. 

Ahora, es bien sabido que los compradores del ex -­

tranjero renli:an sus compras bajo contrato, contrato que -

generalmente estipula: Pla:o, Cantidad, Tipo de mercancía, 

Precio, )' demls puntos que a juicio de ellos son importag -

tes y que si en determinado momento no se cumple es motivo 

de demanda, que termina por extinguir a esta pequefia empre­

sa; es por eso que se hace necesario el tener un control -­

o controles sencillos que permitan manejar )' controlar t~ -

dos)' cada uno de esos conceptos o requisitos que a través 

de un contrato se piden; )' asi ofrecer buena calidad y ser­

vicio que nos scrvir5 para 1·ecupcrn1· p1·estancia y cambiar 

poco a poco esta imagen tau negativa que nos generaliza a 

nosotros Jos mexicanos en el extranjero. 
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